

*Archeologický ústav Československé akademie věd
pobočka v Brně*

*Přehled výzkumů
1957*



Brno 1958

PD 1520/1957 (1958)



14013/60

P ř e h l e d v ý z k u m ů 1 9 5 7

Vydává : Archeologický ústav ČSAV, pobočka v Brně,
Stalinovy sady 19/23.

Odpovědný redaktor : Dr Josef Poulík

Redaktoři : Dr A. Benešová, Dr B. Klíma

Vydáno jako rukopis - 300 kusů - neprodejné.

Ojedinělý platěnický hrob v Kunovicích, okr.Val.Meziříčí.

Na severozápadním úpatí hřebene Hradiska, nad údolíčkem směřujícím od Kunovic do Val.Meziříčí, provedli pracovníci STS v Kelči v zimě 1956/7 hlubokou orbu. Všimli si v jednom místě, že radlice vybrala ze země skupinu nádob. Podle sesbíraných zbytků keramiky dalo se usoudit, že tu na povrch vyorali obsah platěnického hrobu, který obsahoval velkou tuhovanou amforu, menší tuhovanou amforu, středně velkou nádobu, hrnek s pokličkou, velkou tuhovanou mísu, šálek, dvě misky a střípky z nejméně dvou nádob, z nichž jedna byla přepálená.

J.Nekvasil

Laténský kostrový hrob z Jiříkovic u Brna.

Ojedinělý laténský kostrový hrob zjistili dělníci při hloubení základů pro hospodářské budovy místního JZD. Hrobová jáma, zahloubená 1,3 m do spraše, měla obdélný tvar 0,6 x 2,16 m se zaoblenými rohy a korytovitým dnem. Pozůstatky kostry spočívaly v natažené poloze s rukama podél těla ve směru od SSZ (hlavou) k JJV. V místech pravé klíční kosti ležela ve zlomcích železná spina s velkou kulovou patkou. Bronzový náramek z levého zápěstí je ve 4 části rozpadlý hladký kruh čokovitého průřezu. Druhý náramek, sňatý s pravé ruky, je ze stejného materiálu a před kopýtkovitým ukončením ozdoben ještě dvojnásobným prožlábnutím vytvořeným perlami. Oba nánožníky jsou téměř kruhového obrysu a opět ukončeny kopýtkovitě prožlábnutím bronzového drátu.

Chronologicky citlivým prvkem je v tomto nálezovém celku spina s velkou kulovou patkou, která dovoluje zařadit hrob do 2. st. našeho letopočtu. /J.Filip, Keltové ve střední Evropě, 107/.

K.Ludikovec

Ein latènezeitliches Grab von Jiříkovice bei Brno. Bei einer Grundaushebung wurde ein Skelettgrab entdeckt, zu dessen Inventar eine eiserne Fibel mit einem grossen kugeligen Fuss, zwei bronzene Armringe und zwei Fussringe gehörten. Die Fibel datiert das Grab in das 2. Jahrh. v. u. Ztr.

Další hrob na pohřebišti z doby římské u Mikulova.

V únoru 1957 byl při těžbě písku zachycen další hrob na známém nalezišti v pískovně v trati "Na rybníkách" u Mikulova. V jednoduchém hrobě, zahloubeném asi 75 cm pod úroveň povrchu, byl uložen žárový hrob. Za popelnici sloužila jednoduchá trojdílná nádoba s prstencovitě zesíleným zaobleným okrajem nízkého válcovitého hrdla, žlábkovitě odsazeného od spodní, vrypy zdobené části s vysoko položenou přihrocenou výdutí. Mezi spálenými lidskými kostmi, které vyplňovaly spodek popelnice až k dolnímu okraji hrdla, byl nalezen také kousek bronzového plechu, železný zlomek a pryskyřice. Těsně vedle popelnice na východní straně ležely deformované zbytky plechu z bronzové nádoby. Tvar a výzdobné prvky popelnice umožňují datování hrobu do druhé poloviny 2. století našeho letopočtu.

I. Peškař

Ein weiteres Grab aus der Römerzeit auf dem Gräberfeld bei Mikulov. Auf dem bekannten Gräberfeld aus der Römerzeit bei Mikulov in Südmähren wurde im Jahre 1957 ein weiteres Brandgrab sichergestellt, welches in die zweite Hälfte des 2. Jahrhunderts u. Z. datiert werden kann.

Žárový hrob z mladší doby římské v Přibicích /okr. Židlochovice/.

Při hloubení příkopu pro vodovodní potrubí na východní straně obce v trati "Chobot" rozrušili dělníci začátkem dubna 1957